

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук **ЛИНЬКОВОЙ Юлии Игоревны** «Посессивные конверсивы в русском и английском языках» (*специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание*). Волгоград: ВолГУ, 2014. – 23 стр.

Проведенное Линьковой Ю.И. исследование посвящено актуальной теме – сопоставительному изучению посессивных конверсивов в русском и в английском языках и выполнено в русле сопоставительной лингвистики и лингвокультурологии. Для автора особый интерес представляет выявление и рассмотрение закономерностей репрезентации посессивных антиномий в семантике языковых единиц с точки зрения отражения в ней национально-культурных особенностей.

Формулировка темы и проблематика диссертации Линьковой Ю.И. представляются обоснованными, а постановка целей и задач исследования отвечает возросшему интересу в современной лингвистике к сопоставительной лингвокультурологии. Такая релевантная характеристика посессивных отношений как разнонаправленность не получила должного освещения в работах ученых в сопоставительном плане. Хотелось бы особо отметить вклад автора диссертации в продолжение именно отечественной исследовательской традиции, сопоставительных и междисциплинарных изысканий волгоградской школы, представленной несколькими поколениями лингвистов ВолГУ.

Линькова Ю.И. полно и уверенно обосновывает свою концепцию в сопоставительном аспекте в контексте современных теорий и технологий изысканий. Она формулирует многоаспектную гипотезу о том, что: 1) посессивные антиномии находят яркое выражение в рамках предикативной посессивности; 2) репрезентирующими их языковыми средствами являются глагольные единицы, к другим средствам можно отнести фразеологические единицы с ядерным глагольным компонентом; 3) посессивные антиномии моделируются в виде двухкомпонентной структуры, в основе которой лежит разнонаправленность процессов взаимодействия субъекта / объекта (*в сферу субъекта / из сферы субъекта*), что находит объективацию в семантике посессивных конверсивов и маркировано лингвокультурной спецификой.

Методологические основы диссертации Линьковой Ю.И. не вызывают принципиальных возражений. Это фундаментальные положения современной теории лингвокультурологии, постулаты исследований в области универсальной категории посессивности и моделирования языковых явлений. Диссертация, таким образом, выполнена в русле и на стыке типологических и лингвокультурных исследований.

Формулировки положений, выносимых на защиту (их пять) и описание корпуса материала, звучат убедительно. Диссертация содержит анализ семантической структуры

посессивных конверсивов, репрезентирующих разнонаправленность отношений посессии в русском и английском языках в аспекте отражения в ней национально-культурных особенностей, расширяя тезис о последовательном отражении в языке универсальных категорий человеческого сознания и культуры. На основе комплексного анализа вербализации структурных компонентов установленных антиномичных моделей Линьковой Ю.И. выявлена национально-культурная специфика восприятия сложного феномена посессивной антиномии представителями неблизкородственных языков и двух культур. Автор вносит свой вклад в развитие лингвокультурологии, лексической семантики, в описание русской и английской языковых картин мира. Полученные результаты исследования будут способствовать разработке лингвокультурологического подхода к описанию языковых единиц различных языков.

Рубрикация работы Линьковой Ю.И. в целом, построение и логика частных аспектов исследования в диссертации, отраженных в главах и в подразделах работы, не вызывают нареканий. Диссертация отличается внушительным объемом материала (ок. 3000 случаев употребления глагольных единиц, фразеологизмов, репрезентирующих посессивные антиномии, которые были извлечены методом сплошной выборки из текстов русской и английской художественной литературы XIX-XXI вв., из Национального корпуса русского языка и Национального корпуса английского языка, из словарей).

Отличительной чертой данного исследования является множественность подхода и стремление увидеть объект в максимально объемном виде.

Диссертационное исследование Линьковой Ю.И. соответствует заявленной специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отличается оригинальностью, завершенностью, широтой и всесторонностью проведенного анализа. Теоретические положения и выводы автора не вызывают принципиальных возражений, имея несомненную эвристическую и практическую ценность. Публикации автора (их десять) отражают основные положения диссертации.

**Доктор филологических наук, профессор
заведующий кафедрой немецкой филологии
ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет»**

**Дубинин
Сергей Иванович**

Учёный секретарь



Стенькина Елена Алексеевна